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НАЛАГОДЖЕННЯ, ТЕСТУВАННЯ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ АІС «ДЕКАНАТ» 

Зараі М.С., магістрант 

Шахрайчук М.І., кандидат фізико-математичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Інформаційна система “Деканат” являє собою автоматизовану систему керування навчальним процесом факультету. 

Розроблена за допомогою мови програмування C# та системи звітів Crystal Reports. Використання об'єктної моделі C# 

дозволяє зменшити кількість помилок у системі, зменшує час і вартість розробки, дає можливість більш швидкого і якісного 

супроводу системи. [4, c. 3] 

Використання системи “Деканат” дозволяє вивести діяльність співробітників деканату на сучасний професійний 

рівень, максимально спростити виконання функцій більшість яких пов'язані із великими об'ємами інформації, зменшити 

термін підготовки довідок та різних статистичних звітів, випускних документів та інших форм звітності. 

Фактично 3 роки система модернізувалася і вдосконалювалася, нарощуючи відповідний функціонал. Настав час коли 

необхідно не додавати нові модулі, а налагодити і виправити роботу вже існуючих. А саме: зайнятися виправленням 

помилок, реструктуризацією та рефакторингом системи. 

Підтримкою проекту займається команда із двох розробників. Для узгодження роботи використано систему контролю 

версій Mercurial. Це дозволяє мати децентралізовані репозиторії, декілька віток проекту, копіювати зміни між вітками та 

зливати репозиторії. Такий підхід забезпечує ефективний процес командної розробки, дозволяє відслідковувати всі зміни 

що проведені у проекті та відмінити ці зміни у разі невдалого впровадження. 

Після детального аналізу коду системи, було прийнято рішення відійти від динамічного SQL коду програми та 

замінити його на збережені процедури. Це забезпечить рівень абстракції БД та мінімізує залежність коду програми від змін 

схеми бази даних. Крім того спрощується реалізація та управління безпекою, оскільки можна обмежити доступ до всього, 

крім збереженої процедури, і використовувати вбудовані механізми безпеки. [4, c. 422] 

Для того щоб скоротити кількість змін в коді програми при нормалізації чи оптимізації схеми, логіка взаємодії із БД 

була винесена в окремий блок класів. Це дозволяє значно ефективніше вносити структурні зміни у проект. [2, c. 41] На 

даному етапі було вирішено не відокремлювати бізнес логіку програми в окремий шар. Це пов’язано з великими часовими 

затратами, та необхідністю попередньої реструктуризації проекту. Можливо, проблема консолідації бізнес логіки буде 

вирішуватися згодом, оскільки потребує глибокого аналізу. 

В процесі роботи над проектом, були використані найбільш вживані методи рефакторингу [3, c. 124]. Основними з них 

є: 

• Відокремлення методу. 

• Відокремлення базового класу. 

• Інкапсуляція поля. 

• Узагальнення типу. 

• Заміна блоків перевірки типів на шаблони. 

• Спрощення викликів методів. 

Також велася робота над документуванням вихідних кодів проекту. Графи залежностей програмних об’єктів, діаграм 

класів та повністю описані методи класу та їхні параметри дозволяють спростити подальший супровід проекту іншими 

розробниками. Також це дозволить побачити уже наявні механізми взаємодії програми та сервера, і мінімізувати 

можливість додавання зайвого коду. 

Дана робота дозволяє ознайомитися із основними механізмами командної роботи. Також це безпосередній досвід 

підтримки існуючих проектів, застосування механізмів реорганізації, реструктуризації та рефакторингу, документування. 

Крім того ця робота дозволила отримати якісний продукт, який вже впроваджено у деканаті факультету «Математики 

та інформатики». На відміну від інших продуктів, він повністю адаптований до потреб нашого університету, має низьку 

вартість підтримки та достатню документацію для подальшого розширення функціоналу. 
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Автоматизована інформаційна система (АІС) «Деканат» призначена для забезпечення організації та контролю 

навчального процесу на факультеті. Розробка АІС здійснюється на завдання факультету математики та інформатики (ФМІ) 

Рівненського державного гуманітарного університету (РДГУ). Система містить дві складові: базу даних, у якій зберігаються 

відомості про навчальний процес (реалізована на базі Microsoft SQL Server), та програму-клієнт (розроблюється за 

допомогою Microsoft Visual Studio C#). 

Система складається з таких модулів: 

• «Студент» – даний модуль забезпечує здійснення елементарних (перегляд, додавання, видалення, 

редагування) та специфічних(переведення на наступний курс ,відрахування, поновлення, введення оцінок) операцій над 

записами студентів; 

• «Навчальні плани» – модуль для здійснення операцій над даними про навчальні та робочі плани, за якими 

навчаються студенти; 
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• «Статистика» – за допомогою даного модуля здійснюється формування таких службових документів як 

заяви, службові записки, академічні довідки, навчальні картки, зведені відомості, стипендіальні відомості та додатки до 

дипломів; 

• «Довідник» – модуль містить дані загального характеру, такі , що використовуються у інших модулях, а 

саме, дані про структуру навчальних підрозділів ВНЗ (відомості про факультети, кафедри, спеціальності), переліки 

можливих типів документів (типи пільг, довідок, договорів), географічні відомості (список областей, міст, вулиць у містах, 

що використовується для полегшення вводу даних такого типу). 

 

 

 

 
 

Рис. 1 Карточка з відомостями студента (модуль «Студент») 

 

 

 

 
 

Рис. 2 Вікно перегляду робочого плану (модуль «Навчальні плани») 
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Рис. 3 Вікно із зведеною відомістю, яка сформована на основі даних однієї з навчальних груп 

 

При розробці програми використані такі технології як ADO .Net, Microsoft Reporting Technology, Windows Forms. 

Інтерфейс програми є зручним для користування. На даний момент програма проходить тестування в деканаті ФМІ 

РДГУ. 

 

ДО ПИТАННЯ РОЗРОБКИ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Кирик Т.А., старший викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Шаблон проектування  надає  опис зразку для  розв’язку задач певного типу. Поруч з терміном шаблону часто 

вживають поняття  антишаблону(антипатерну). 

У 1995 році Ендрю Кеніг(Andrew Koenig), натхненний книгою групи GoF  “Шаблони проектування”, запропонував 

термін антишаблону для опису невдалих, помилкових  розв’язків. Після появи книги Кеніга “Патерни-антипатерни” термін  

набув популярності не тільки в області програмної розробки, а й у соціальній сфері. 

Антипатерн у програмуванні є розв’язком, який широко використовується розробниками, але на практиці не є 

продуктивним та ефективним. Такий шаблон дій, процесів чи структури спочатку здається вигідним, але у кінцевому 

результаті приводить до більшого числа негативних наслідків у порівнянні з позитивними.  

Не завжди вдається повністю уникнути використання антипатернів. Часто короткострокове використання 

антишаблону може бути ефективним. У більшості випадків не вдається уникнути використання антипатернів, але при цьому 

слід розуміти можливість їх виникнення і планувати засоби по їх ідентифікації та виправленню. 

Антипатерни поділяють на групи: організаційні, антипатерни у керуванні проектами, аналітичні, антипатерни 

проектування(дизайну) програмного забезпечення, антипатерни у програмуванні, методологічні антипатерни, соціальні 

тощо. 

Одним із класичних та відомих антишаблонів у програмуванні є “Спагетті-код”( Spaghetti code). Цей шаблон 

завжди  існував у тій чи іншій формі. Слабо структурована, заплутана та складна для розуміння програма є прикладом 

застосування цього антишаблону. Як наслідок, супроводження такої програми є високовартісним. При внесенні у код навіть 

мінімальних змін, зростає ризик появи помилок, що складно ідентифікуються. І, нарешті,  дуже швидко наступає момент, 

коли вартість утримання системи перевищує вартість її побудови з нуля. Застосування антипатерну можливе у випадку 

ізольованості ділянки коду від інших частин системи або передбачається невеликий час життя цієї  ділянки. Початкове 

проектування програмного забезпечення допоможе уникнути прояву Spaghetti code.  

Антипатерни у програмуванні, впровадження яких часто спостерігається: 

▬ “Накопичуй і запускай”(Accumulate and fire) –  встановлення параметрів підпрограм у глобальних змінних; 

▬ “Дія на відстані”( Action at adistance) – неочікувана взаємодія між широко розділеними  частинами системи; 

▬ “Якір для човна”(Boat anchor) – збереження частини системи, яка більше не використовується: 

▬ “Сліпа віра”(Blind faith) -  недостатня перевірка коректності виправлення помилок чи результатів роботи 

підпрограм. 

Методологічний  антишаблон Copy and paste programming(програмування методом копіювання та вставки) 

зазвичай використовують програмісти - початківці,  які вважають написання коду з нуля складним, і обирають готовий 

частковий розв’язок в якості основи для рішення своїх власних завдань. Джерела надходження готового коду можуть бути 

різні, а звідси випливають очевидні негативні наслідки. Скопійоване рішення може містити зайвий код, що вирішує 

проблеми, вирішувати які не потрібно. Загалом, приходять до дублювання коду, супроводження якого ускладнюється. 

http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%BB%D0%B5%D0%BF%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B0&action=edit&redlink=1
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